

**Музей шахтерской славы
имени Ивана Афанасьевича Зайцева
МБОУ «Школа № 32»**

Музей шахтерской славы имени Ивана Афанасьевича Зайцева (далее Музей) функционирует на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Основная общеобразовательная школа № 32». Он торжественно был открыт 23 августа 2016 http://school32-pol.my1.ru/index/muzej_shakhterskoj_slavy/0-199. Финансовую помощь при подготовке помещения для музея оказал Фонд «Шахтерская память» им. В.П.Романова.

Музей имеет уникальный формат взаимодействия школьного музея, ученика и ветерана шахты Кузнецкая. Это особое пространство, которое из учебного кабинета математики трансформируется в музейную комнату, наполненную экспонатами, или зону для проведения исследования, общения. В музее собраны материалы по истории шахты «Кузнецкая», а также о людях, трудившихся на этом угольном предприятии [Приложение 1..](#)

Сегодня эта шахта закрыта, но в 60-80 гг. это угольное предприятие входило в десятку самых успешных шахт страны. За годы его работы шахтеры вписали немало славных страниц в историю угольной отрасли города, области, страны. Эти станицы просто необходимо было восстановить и сохранить в музее. К тому же, в одном из школьных кабинетов попытка создать музей шахтерской славы уже предпринималась. В нем имелось немного экспонатов, но он как полноценный музей не функционировал.

Инициатива создания музея принадлежит ветерану шахты «Кузнецкая», главному инженеру по ТБ Юбко Нелли Ивановне [Приложение 1.1](#). Школьный добровольческий центр «Открытые сердца» поддержал инициативу ветерана шахты и разработал социальный проект «Шахтерские лампы не гаснут, чтоб было тепло на Земле», в ходе реализации которого и появился в школе музей шахтерской славы [Приложение 2](#). Проект был признан лучшим на региональном этапе Всероссийского конкурса «Доброволец России – 2018» [Приложение 3](#). В

мероприятиях по реализации Проекта приняли участие около 350 добровольцев [Приложение 4](#).

По решению администрации Полысаевского городского округа музеем было присвоено имя Зайцева Ивана Афанасьевича. Хороший человек, грамотный руководитель, превосходный организатор производства. Именно так о нем вспоминают те, кому посчастливилось с ним работать. Иван Афанасьевич 35 лет проработал в угольной отрасли. 17 из них был директором шахты. В этой должности вышел и на пенсию. В то время, когда Иван Афанасьевич был директором, шахта «Кузнецкая» стала высокомеханизированным и автоматизированным предприятием и как результат – стабильная работа предприятия в течение долгих лет.

В музее шахтерской славы можно увидеть стенды, рассказывающие о шахтёрских рекордах, о знаменитых людях, которые стояли у истоков шахты. Здесь можно увидеть портреты людей, труд которых был высоко оценён нашим государством.

Ценнейший экспонат музея – китель Почётного шахтёра, директора шахты «Кузнецкая» (1961-1978 г.) Ивана Афанасьевича Зайцева. А в стеклянной витрине – портрет Ивана Афанасьевича, его награды, фото из личного архива, данные его биографии.

Историю шахты можно узнать в шахтёрской прессе. Долгое время на шахте «Кузнецкая» выпускалась газета «Путь шахтёра», которая почти в течение 10 лет, с 1985-1992 год, освещала жизнь шахты. В музее представлены выпуски за 6 лет.

Сохранились «свидетели» бурной спортивной жизни шахтёров, которые бегали на лыжах, занимались лёгкой атлетикой, успешно играли в настольный теннис, любили футбол. Об истории спортивной жизни шахтеров можно узнать из альбомов с фотографиями, а дневники расскажут о летнем отдыхе шахтёров и их детей.

В витринах музея – привычные для шахтёров предметы: самоспасатель, приборы для замера метана, каски, защитные очки, фляжки. Эти предметы, а также шахтёрская роба создают у наших посетителей представление о шахте.

Богатый материал представлен в папках. Материал о Почётных шахтёрах Яковлеве Льве Максимовиче [Приложение 5](#) и Долбне Анатолии Артёмовиче; о кавалерах знака «Шахтёрская слава» (это Антонов Владимир Иванович [Приложение 6](#), Житникович Василий Игнатьевич [Приложение 7](#), Морозов Сергей Иванович [Приложение 8](#)); в папке «Время. События. Люди» воспоминания о ветеранах труда шахты «Кузнецкая», о деятельности отдельных участков шахты [Приложение 9](#); в отдельную папку собраны материалы о директорах шахты (Ялевский Владлен Данилович (1957–1961), Зайцев Иван Афанасьевич (1961–1978), Михайлец Владислав Никитович (1978–1985), Обозный Владимир Григорьевич (1986–1988), Терновых Александр Михайлович (1988–1997)). Есть материал о шахтёрах, ставших учёными; о шахтёрских династиях [Приложение 10](#). Отдельной экспозицией представлен материал о людях, которые совершили героические подвиги во время Великой Отечественной войны и трудовые – в мирное время. Экспозиция называется «Дважды победители».

В музее много портретов людей, которые создавали и продолжают создавать шахтёрскую историю. Это и правильно! Главное богатство нашей страны, нашего шахтёрского края – ЛЮДИ! Это понимают и дети, которые растут в наших угольных местах. Из их работ составлен шахтёрский Альманах, который тоже является экспонатом нашего музея [Приложение 11](#).

За 5 лет музей стал культурно-образовательной площадкой не только школы, но и поселка Красногорского. На его базе проводятся профориентационные и музейные уроки, поэтические вечера, встречи поколений, и, конечно же, экскурсионные программы [Приложение 12](#). Ежегодно, в преддверии Дня шахтера, в музее проходят Дни открытых дверей [Приложение 13](#). В эти дни посетители могут не только посмотреть, но и прикоснуться ко всем экспонатам музея [Приложение 14](#).

Ученики школы активно используют музейные экспонаты в своей исследовательской деятельности. Волосникова Алена, стала победителем областного конкурса «Юный архивист». Девятиклассница, используя документы музея, восстановила страницы истории шахты «Полысаевская-3» («Кузнецкая»).

[Приложение 15](#)

Активисты музея – постоянные участники и победители Всероссийского конкурса среди активистов школьного музейного движения.

В настоящее время музей находится на реставрации. ООО «Шахта Сибирская», открытая на территории шахты «Кузнецкая», произвела капитальный ремонт нового помещения музея. С 1 сентября 2022 года музей шахтерской славы им. И.А.Зайцева будет располагаться не в учебном кабинете, а в отдельном помещении, что позволит расширить границы взаимодействия музея с учениками, ветеранами и жителями поселка Красногорского Полысаевского городского округа.

Руководитель музея – Медведева Елена Алексеевна, заместитель директора по ВР.